

文体旅多业态深度融合，冰雪消费潜力巨大——

延长产业链 注入新动能

本报记者 范佳元 李洋 陶相安

冬日的重庆南天湖国际滑雪场银装素裹，前来滑雪的冰雪运动爱好者络绎不绝。重庆南天湖国际滑雪场拥有地形公园、缆车、高级道等设施，滑雪场董事长王嵩说：“北京冬奥会的成功举办激发了大众的冰雪运动热情，很多南方地区的雪友也积极参与冰雪运动。”

2023—2024 雪季，各大滑雪场纷纷开足马力，努力提供优质服务。从业者表示，以滑雪为纽带，涵盖餐饮、交通、住宿等多业态的冰雪产业链正在延长，为持续扩大冰雪消费注入了新动能。

打好文旅牌 拉动雪场人气

新赛季到来，由北京开往河北张家口崇礼的高铁迎来了客流高峰。据张家口车务段太子城高铁站站长刘雪平介绍，从2023年11月9日开始，每逢周末，每趟列车车厢由8节增加到16节。“目前雪具托运办理流程只需要几分钟，雪具由铁路工作人员运送到车厢里，大大方便了雪友出行。”刘雪平说。

快速攀升的客流量在位于崇礼的云顶滑雪公园的酒店有了直观体现。“我们共有3000多间客房，平日入住率在40%左右，周末最高能达到70%，客流量不断走高。”云顶滑雪公园高级副总裁、营销中心总经理张旭光说。

云顶滑雪公园还举办了丰富多彩的文体活动，张旭光表示，滑雪场要从单纯的体育类经营场所向文旅类转型，“吃住行、游购娱都要发展起来，这是未来冰雪消费的新增长点。”

北京军都山滑雪场对滑雪场地和滑雪服务大厅进行升级，游客可以享受更加优质的租赁、寄存、休闲等服务。

据携程研究院行业分析师方泽茜介绍，近年来，国内滑雪运动的休闲化和专业化需求不

核心阅读

2023—2024 雪季，各大滑雪场纷纷开足马力，努力提供优质服务。从业者表示，以滑雪为纽带，涵盖餐饮、交通、住宿等多业态的冰雪产业链正在延长，为持续扩大冰雪消费注入了新动能。

右图：1月7日，甘肃省平凉市崆峒区崆峒古镇一处滑雪场开门迎客，吸引了不少游客前来体验冰雪运动乐趣。郑兵摄(影像中国)



断增长，五成以上用户在滑雪时会进行旅游休闲活动，三成以上用户在体验冰雪旅游产品时，会选择两天以上纯滑雪的行程。

中央财经大学体育经济研究中心主任王裕雄认为，在文体旅深度融合发展的趋势下，冰雪消费的广度和深度还有很大挖掘空间。

打好融合牌 促进业态发展

2023年11月中旬，黑龙江省“中国雪乡”景区开园，首日便迎来3000多名从各地赶来的游客。人们滑雪橇、看冰雕、扭秧歌……“住房很紧俏，大街上游客很多。”携程自营导游马林说。

36岁的马林从事导游工作15年了，自2023年11月起，她已接待了多批旅游团。“游客们对滑雪和观景都很看重，而这条游览线融合了人文和自然景观、城市风光和

乡村特色，同时也满足了雪友对滑雪的专业性需求。”马林说。

近年来，各地冰雪经济多种业态日渐成熟，旅游线路逐渐增多，形成了清晰的产业链。马林说：“在我们这里，白天赏雾凇，晚上泡温泉，第二天驰骋滑雪场，成熟的产业链能带给游客丰富的体验。”

以冰雪为纽带，拉动餐饮、住宿等配套服务，冰雪经济的附加值也为当地经济发展注入新动能。携程租车数据显示，辽宁、吉林、黑龙江、新疆等省份作为冬季热门旅游目的地，2023年12月以来的租车订单量同比增长近3倍。

打好冬奥牌 激发消费潜力

新赛季，曾举办北京冬奥会大部分雪上项目比赛的崇礼又热闹起来。据了解，2023—2024 雪季崇礼将举办80余项滑雪赛

事活动。从2023年11月8日至11月16日，崇礼已接待游客7.67万人次，实现旅游收入超过6000万元。

在“双奥之城”北京，第十届北京市民快乐冰雪季系列活动2023年11月26日在国家速滑馆启动。活动启动当日，3500张消费券通过“北京健身汇”小程序向市民免费发放。市民使用消费券可享受北京地区部分冰雪场馆门票优惠并抵扣部分费用。

马林接待的旅游团一半以上是南方地区的游客，“以前南方游客来到雪场多是拍照看看，现在他们都希望穿上滑雪装备体验一下，感受滑雪运动的乐趣。不少游客表示，北京冬奥会的成功举办，让越来越多南方人参与到冰雪运动中来。”

在王裕雄看来，滑雪运动从入门到高阶有较长的过程，很容易吸引消费者长期投入，激发更多冰雪消费潜力。

关注体育产业·冰雪消费

体坛观澜

让我们共同努力，携手促进青少年身心健康，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人

习近平总书记强调：“要坚持健康第一的教育理念，加强学校体育工作，推动青少年文化学习和体育锻炼协调发展，帮助学生在体育锻炼中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志。”

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视青少年体育工作，陆续出台相关政策，引导青少年积极参与体育锻炼，强健体魄、砥砺精神。从校园里青少年学生自信阳光的笑脸，到赛场上年轻运动员奋勇拼搏的身姿，青少年体育正不断开创新局面。

成都大运会上，来自同济大学的社美余首次参赛就和队友一起夺得射箭项目复合弓男子团体冠军；第一届全国学生(青年)运动会上，14岁的陈好颖夺得中学组田径女子100米、200米两枚个人项目金牌，夺冠成绩超过大学甲、乙组冠军……体育和教育资源深度融合、优势互补，一大批年轻运动员学训兼顾、佳绩频出，彰显体教融合的成效。持续深化体教融合，更好地发挥体育独特的育人功能，汇聚多方合力，推动青少年文化学习和体育锻炼协调发展，为广大青少年健康成长开拓了更广阔的天地。

学校体育是实现立德树人根本任务、提升学生综合素质的基础性工程，是加强青少年体育工作的有力抓手。全面加强学校体育工作，配齐配强体育教师，开齐开足体育课，充分用好课间锻炼时间，让学生养成良好的运动习惯，是一项系统工程，需要常抓不懈。

近期，由中国大学生体育协会、中国中学生体育协会主办的全国学校冰雪运动系列竞赛火热开展，既为国际大赛选拔人才，也为广大学生提供了竞技交流的平台。通过举办制度化、常态化的竞赛，我国竞技体育人才培养路径持续拓宽，青少年也将在训练和比赛中增强本领、收获成长。

让我们共同努力，携手促进青少年身心健康，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

促进青少年健康成长

——新时代新征程推动体育事业高质量发展④

孙龙飞

第十四届全国冬季运动会群众比赛结束

本报北京1月15日电(记者季芳)14日，第十四届全国冬季运动会群众比赛在内蒙古自治区呼和浩特市结束。河北省代表队获得两项冰上项目冠军，吉林省代表队获得两项雪上项目冠军。

本次比赛为期两天，共有来自各地的400余名运动员、教练员参赛。为体现比赛参与性，越野滑雪和速度滑冰项目各代表队必须有一名8—14岁的队员、一名50—60岁的队员。

在越野滑雪男子4x1500米团体接力赛中，吉林省代表队、河北省代表队和黑龙江省代表队分获冠、亚、季军。在越野滑雪女子4x1000米团体接力赛中，吉林省代表队再夺冠军，内蒙古自治区代表队、黑龙江省代表队分获亚、季军。

在速度滑冰2000米混合团体赛决赛中，河北省代表队夺得冠军，吉林省代表队、四川省代表队分获亚、季军。速度滑冰4x200米混合接力赛，河北省代表队夺冠，吉林省代表队、黑龙江省代表队分获亚、季军。

张之臻晋级澳网男单第二轮

本报北京1月15日电(李硕、杨可忻)当地时间15日，在2024年澳大利亚网球公开赛男单首轮比赛中，中国网球运动员张之臻以6:4、7:6(3)、7:6(5)战胜阿根廷选手科里亚，取得澳网正赛首胜。

2023年澳网男单首轮张之臻与美国选手谢尔顿苦战5盘，最终没能获胜。今年他的首轮对手是世界排名第八十五位的科里亚。首盘比赛张之臻把握住4个破发点中的2个，以6:4先下一盘。第二盘张之臻在对手的发球盘盘局实现破发，将比赛拖入抢七，以7:6(3)赢下第二盘。第三盘前十二局双方互保发球局，在抢七局中张之臻发球状态出色，最终战胜对手，晋级男单第二轮。第二轮比赛张之臻将对阵21号种子、法国选手恩贝尔。

世界乒联球星挑战赛多哈站中国队包揽五冠

本报北京1月15日电(记者孙龙飞)当地时间13日，2024年世界乒乓球职业大联盟(WTT)球星挑战赛多哈站结束所有项目争夺，中国队当日夺得混双、女单和男单冠军，加上前一日夺得的男、女双冠军，中国队包揽该站赛事五冠。

混双决赛，世界排名第一的王楚钦/孙颖莎与队友林诗栋/蒯曼战满5局，最终前者以3:2获胜。王楚钦和孙颖莎不仅在混双赛场携手夺冠，他们在各自的单打比赛中也表现不俗。女单决赛，孙颖莎以4:1战胜陈梦夺冠。孙颖莎在本次赛事女单项目的比拼中，连胜日本队主力选手长崎美柚、张本美和与早田希娜，展现了良好状态。男单决赛，王楚钦以4:2战胜林诗栋夺冠。

在此前进行的双打项目决赛中，梁靖崑/袁励岑以3:1战胜马龙/王楚钦夺得男双冠军；钱天一/陈幸同以3:0战胜跨协会组合肖瑶茜/迪亚科奇夺得女双冠军。

第一届环阿尔泰山冬季运动会开幕

本报阿勒泰1月15日电(记者李洋)15日，第一届环阿尔泰山冬季运动会在新疆维吾尔自治区阿勒泰市将军山国际滑雪场度假区开幕，来自各地的15个代表团、150余名运动员参赛。

本次赛事设置速度滑冰、短道速滑、花样滑冰、越野滑雪、高山滑雪、单板滑雪、登山滑雪(古老毛皮滑雪)7个项目、37个小项。冰上项目比赛在阿勒泰市四季体育公园、福海县冰上运动中心进行；雪上项目在阿勒泰市将军山滑雪场、阿勒泰市萨尔阔布越野滑雪场进行。本次比赛由新疆维吾尔自治区体育局、文化和旅游厅、阿勒泰地区行政公署主办。据介绍，阿勒泰地区地处北纬45度至47度滑雪黄金纬度带，是国内优质天然滑雪区域之一，也是高山滑雪、越野滑雪运动员的重要训练基地。

本版责编：塔怀扬 唐天奕 王博

冬日大课间 活力满校园



日前，湖北省襄阳市樊城区竹条实验中学开展冬日大课间活动，学生们在老师的指导下进行体育锻炼，增强体质，享受运动带来的快乐。付晓方摄(影像中国)

不久前，在第四届世界企业运动会上，中国中车集团足球队(以下简称“中车足球队”)与东道主墨西哥企业冠军球队进行了一场精彩的决赛。最终，中车足球队通过点球决胜战胜对手，以五战全胜的成绩，夺得第四届世界企业运动会11人制足球比赛冠军。

中车足球队曾获得中国职工足球联赛第五届总决赛全国冠军，也是首次参加世界企业运动会的中国职工足球队，这支队伍首次参加世界企业运动会就夺得冠军，从一个侧面反映出中国职工足球联赛近年来火热开展的成果。

2017年，在国家体育总局群众体育司指导下，中国企业体育协会创办了中国职工足球联赛，联赛每年举办，构建了基层赛—选拔赛—总决赛三级竞赛体系，赛事贯穿全年，涵盖30余个行业，竞赛范围超过70座城市，2019年起，每年第四季度举行联赛总决赛。2023年第七届中国职工足球联赛总决赛11月在广东深圳进行，共有48支球队、近千人参与，进行了96场比赛。

世界企业运动会由世界企业体育联合会主办。2018年，中国企业体育协会成为世界企业体育联合会副主席单位。第四届

世界企业运动会在墨西哥莱昂市举行，中车足球队作为中国职工足球联赛的全国冠军球队参赛。

第四届世界企业运动会的参赛选手都是企业在职员工，比赛日程紧凑。足球比赛要在3天内完成，晋级决赛的中车足球队经历了3天5赛的密集赛程。

中国中车集团工会文体主任王志刚介绍，中车足球队成立于2003年，以中车株

洲电机车有限公司足球队为班底组建，由尹勇担任教练，多次参加全国铁路系统比赛并取得佳绩。“本次前往莱昂的球员只有15人，除第一场比赛轮换阵容之外，后4场几乎是11名主力拼到了争冠的点球决胜。”

在中国职工足球联赛体系内，中车足球队曾3次获得中国职工足球联赛亚军。济南能源足球队2017年亮相山东济南业余足球赛事，在2021年获得第十四届全运会群众

项目男子足球11人制企业组比赛亚军。2022年和2023年，中国企业体育协会先后为中国足协主办的中冠联赛输送了4支参赛球队，职工足球队开始在职业联赛的体系中经受考验。

云南的昆明公交集团足球队球员平均年龄46.1岁，是2023年联赛总决赛中球员平均年龄最大的球队。球员均为在职职工，包括公交司机、维修技师、调度员等。宝钢集团新疆八一钢铁有限公司足球队也是首次晋级总决赛，球员刘兴仁是一名钳工技师，虽然年届五旬，但他在球场上拼劲十足。

中国职工足球联赛的竞赛官员和裁判员也由各地的15个代表团、150余名运动员参赛。戴璐强表示，中国职工足球联赛既要提升竞技水平，也要关注职工参与度。第七届中冠联赛总决赛增设了8人制比赛，就是为了提高球队的参与度。他说，不只是足球，包括乒乓球、羽毛球、气排球等中国企业体育协会主办的比赛，都遵循“赛事职工参与职工办”原则，期待更多企业球队在各项赛事中经受锻炼，提高水平，展现中国职工的运动风采。

展现中国企业职工的运动风采

本报记者 陈晨曦

计划组织一些赛事交流，进一步提升职工足球的影响力，研究如何继续提高球队水平，争取下一届世界企业运动会，中车足球队还能代表中国职工参赛。”

王志刚说：“今年集团成立了10个文体协会，足球是其中之一。借助这次球队夺冠的机会，足球队还要进一步发展。此外，我们还